

寄余生于民 托吾心于党

——给爷爷的一封信

财政部条法司 | 冯世杰

我最敬爱的爷爷：

阔别两茫茫，何处话凄凉。“十一”假期重回萧索的村落，走到家门口，再没有一个瘦削的身影，听到我的呼唤立刻趋步走来紧紧拉住我的手，对我嘘寒问暖，对我殷殷嘱托，让我放心，让我安心了。

懵懂之时，父母长期不在身边，是您陪着我长大，教我写字，教我做人。您吃过旧社会的苦，告诉我一定要感谢党，您一遍遍跟我讲旧社会如何民不聊生，党如何带领我们建立新中国，让人民翻身当家做主。您一遍遍跟我讲无论将来到了哪个位置，做到多大的官，都不能忘记老百姓，都要为老百姓办事，要为人民服务，为国奉献，为党尽忠。您的叮嘱，言犹在耳，无论何时何地，我都将刻在心坎上，融到骨子里，终身铭记。您的高尚品质，我将永生学习。

学习您对党的忠诚，为党为国奉献终身。您一直不能忘怀党的恩情，努力为党为国家培养人才，让儿孙对党忠诚，报效国家。儿子刚满十八岁，您就送他去参军，让他保家卫国；三个孙子孙女，您从小给我们讲党的故事，教我们唱东方红，后来我们三个都光荣入党，从中央到地方，都成为国家公务人员，为党尽忠，为人民服务。您八十岁时，坚持读《人民日报》关心国家大事，坚持读中国共产党的历史，见到我们时殷殷叮嘱。您生病时，坚持不让我弟弟回去看您，您说让我们好好工作，为国奉

献，对党尽忠，这是您最大的心愿。自古忠孝两难全，您偷偷藏起对我们的思念，在生命的最后时刻，在病床上，您撑着虚弱不堪的身子，用笔颤颤巍巍写下“祖国建设车轮滚滚，习总书记领导英明，只要大家共同努力，定能实现中国梦”。这是您的遗愿，也是我们毕生努力的方向。

学习您对人民的深情，为人民服务，为百姓办实事。您一生善良，乡亲们人人称赞，人人怀念。您服务群众，任劳任怨，为乡亲们排忧解难。还记得那年大雪封路，您凌晨四点起来扫雪，为村里乡亲们出行，为孩子们上学扫出一条长长的道路。年复一年，日复一日，打鼓唱戏，慰问乡亲，关爱老人。村里的老人们，都爱聚在咱家门前，聊天谈心。您一手好字，一身才学，为需要的乡亲书写对联。咱们的家庙和蔡村寺小学的门墙上，您为大家书写的对联历历在目，您为大家打扫的院子还在默默等候着您的归来。这是您对乡亲的深情，也是您对我们的期待。您一直让我记得自己的根，让我明白自己从百姓中来，为民爱民，为百姓办实事。

学习您对品格的坚守，勤劳朴素，清白坦荡。您为人忠正，留下良好家风。您从小教导我们要勤俭节约，爱惜粮食，“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。哪怕一粒米掉到桌子上，您也会捡起来吃下去。您的衣服破了，仍然多次缝补接着穿。您带着我们到地里拔草、割麦子、

掰玉米，您告诉我们历经苦日子更要珍惜当下的美好生活。您一生烟酒不沾，清白坦荡，乐善好施。哪怕是乞丐，您也会给他们端上一碗热饭、几个馒头。您的毛笔字写得特别好，正如您的为人，堂堂正正。八十岁时，您看着我给您订的《人民日报》，微笑平和；闲暇时，您会拿出我给您买的毛笔写字，认真专注。遇事不慌乱，遇难不畏惧。您的一生坦坦荡荡，清清白白。您的品格我也会终身铭记，无论遇到任何艰难险阻，您永远指引我坦荡前行。

我永远也忘不了，在您临去前两周跟您视频时，您那时躺在病床上已经不能说话了，看着您急切又期盼的目光，我给您说，“爷爷，我知道您要说什么，我一定会照顾好自己的身体，一定会好好工作，为老百姓办实事，为党和国家好好作贡献！”您就那么颤抖着抬起了手，为我竖起了大拇指。爷爷，我懂的，每次回家您都是这样跟我说的，所以，我都懂。您放心，这是我毕生对您的承诺！

忠于党，忠于国家，忠于人民，清白做事，坦荡做人，您留下的家风，是我们永远的铭记和时时的警醒。寄余生于民，托吾心于党，终将无愧于党，无愧于国家，无愧于人民。待到中国梦实现之日，儿孙必将祭告您！请您安息。□

孙女世杰叩首

二〇二一年十二月六日凌晨